荧屏 亭 点

《从延安出发》:致敬光荣历史,奏响青春强音

这场"90对 90"的面对面,不 只是时代与时代 的对话,还是青 春与青春的和 鸣,而在这一次 精神与精神的接 力中,《从延安出 发》以"史诗叙 事"追忆历史的 模式,入眼、入 耳、入心地讲述 了一个又一个可 敬的中国故事 合奏了一曲历史 和时代的交响 一曲文艺和青春







申

的强音!

"风在吼,马在叫,黄河在咆哮,黄河在咆哮……"听,《保卫黄河》的激昂旋律,那是钢琴家们以云合奏的方式共同奏响的黄河之声。

"我是一个音乐工作者,我愿担起音乐在抗战中伟大的任务……"听,那是冼星海的一封封家书,虽然纸短情长,但字里行间都是他思念祖国的深情。

激情澎湃有时,温情脉脉有时。以纪念延安文艺座谈会80周年为契机,中央广播电视总台结合新时代优秀文艺精品推出的大型文化节目《从延安出发》于5月23日开播,一次借青春视角回眸历史、重温历史的奇妙旅程,在一场又一场视觉与听觉的盛宴中徐徐

梦回延安, 你知道, 17岁的孟于对延安的第一印象吗?你知道, 在炮火中诞生的《黄河大合唱》背后的那些故事吗?你知道, 冼星

海人生最大的遗憾吗? 你知道,直播开国大典后发生在延安新华广播电台惊心动魄的故事吗? 你知道,《跨过鸭绿江》曾复制过的照片"巨龙过江"的真实情况吗?

答案,在"时光艺术馆"。

冼星海的书信集、抗美援朝时志愿军搭桥过江的照片,延安新华广播电台的第一部发射机……《从延安出发》的创作团队实地走访多家博物馆、艺术馆,访问多名美术和历史专家后,在舞台上打造的"时光艺术馆",有实百件艺术展品,并通过XR、AR虚拟现实等技术手段,将延安的宝塔山、杨家岭中央大礼堂等标志性建筑再现舞台,让观众能够沉浸式感受彼时的延安,彼时延安火热的文艺创作情景。

像孟于一样,像无数热血青年一样,"到 延安去!"

这是一次"90对90"的对话之旅,这是一次青春与延安的灵魂碰撞。

经典的重现,是歌舞、话剧、钢琴演奏等多种艺术形式组合起来的文艺盛宴。

刘诗昆、郎朗、孔祥东、陈萨、谭小棠、不龙,称萨、谭小棠家,与与死死,以云合奏的,以云合奏的方式共同演奏四纸章,铿锵有力、振奋人心!

孙楠演唱电影《建国 大业》的主题曲《追寻》, 从低吟浅唱到引吭高歌, 一时温婉悠扬,一时荡气

2021年首演的舞剧《永不消逝的电波》 选段,王佳俊与朱洁静的一段双人舞表演,那 曼妙的舞姿,从甜蜜到悲伤,从相爱到诀别, 不同的情绪、状态,却始终都有信仰的力量。

这是经典之作的魅力。首期节目所选择的三部新时代文艺精品,都是在传承中创新、在创新中发展的口碑佳作。舞剧《永不消逝的电波》,足迹遍布全国40余座城市,"电波红"成为无数年轻人心头的"主打色";话剧《直播开国大典》,以更具哲理性、观赏性与艺术性的主旋律表达,获得了众多年轻人的欢迎;电影《跨过鸭绿江》以整体性历史的书写去召唤和重建历史意识,20岁-29岁的"年轻粉"占比最多,超过45%。

这是"文艺国家队"的力量。《从延安出发》的五期节目,集结中国国家话剧院、中国歌剧舞剧院、中国交响乐团、中央歌剧院、中央芭蕾舞团、北京人民艺术剧院、中央音乐学院、中央戏剧学院、国家大剧院等16家国家级文艺院团、院校、演出机构的文艺力量,在

节目中推出十余场文艺精品,向延安致敬,向那段光荣的历史致敬。

看点

历史的追溯,是无数时光碎片,拼接起来的一个个动人的生命传奇。

在首期节目中,100岁高龄的孟于,23岁的吴磊,他们之间的对谈就是一把回转时光的钥匙,带人们重回延安的革命岁月,而那些沉淀在时光记忆簿中的名字,那些与他们有关的往事,也在舞台上缓缓浮现——

原来,孟于记忆里的冼星海,曾亲自指挥 过《黄河大合唱》的演出,让作为青年学生的 孟于,第一次认识到音乐的伟大。而仅仅六 个昼夜,冼星海就完成了《黄河大合唱》的全 部曲进

原来,光未然作词的《保卫黄河》,那句 "我们抱定必胜的决心",其实在原词里是"必 亚的决心"

原来,1945年病逝于莫斯科的冼星海, 临终前的最大遗憾,是他从未看到他的交 响曲公演过。为大型纪录片《延安与八路 军》进行音乐创作和后期制作前往苏联,后 遭遇苏德战争爆发而滞留当地的他,于病 床上依然完成了《中国狂想曲》等一大批音 乐作品。

原来,舞剧《永不消逝的电波》,根据李白烈士和妻子的真实故事改编而成,讲述了解放前夜的上海,"李侠"和"兰芬"的潜伏故事。剧中主人公的原型,李白和裘慧英那两张发黄的老照片,是他们从"假夫妻"到暗生情愫,再到成为真正的革命伴侣的见证。

原来,17岁到延安的孟于,曾经作为第一届赴朝访问的团员,奔赴过朝鲜战场,用歌声鼓舞战士们的士气。还有很多文艺工作者,也曾在那片土地上,记录下一段不平凡的历史,且用自己的力量为祖国做贡献。

在舞剧《永不消逝的电波》、话剧《直播开 国大典》、电影《跨过鸭绿江》等不同艺术作品 的转换中,在歌者、舞者、演员、导演等不同文 艺工作者所倾诉的故事中,我们,就这样与不 同的英雄、先烈隔空相遇。

时光已非往昔,不变的却是始终如一的情神传承。

但,这只是序曲。

世,这八足介面。 此后的节目中,青年追寻者关晓彤将与 90岁前辈艺术家乔佩娟,一起为观众再度开启一段红色的时空之旅,追寻歌剧《白毛女》 的幕后故事;还有青年追寻者刘昊然与94岁 的田华,一起回望田华的艺术人生和寻找"延 安精神";还有青年追寻者张雪迎与顾 威,一起探索"延安文学"……

这场"90对90"的面对面,不只是时代与时代的对话,还是青春与青春的和鸣,而在这一次精神与精神的接力中,《从延安出发》以"史诗叙事"追忆历史的模式,入眼、入耳、入心地讲述了一个又一个可敬的中国故事,合奏了一曲历史和时代的交响,一曲文艺和青春的强音!

亮点直法

主题虽然尖锐,但契诃夫的《万尼亚舅舅》戏剧冲突并不激烈,作品的张力都隐藏在波澜不惊的江河底下, 因而,这部戏的演出效果让喜欢的人剧终离场后久久不能平静……

那一晚,我们聚首云端欣赏《万尼亚舅舅》

■ 吴玫

5月9日晚,上海话剧艺术中心在其公众 号上播放由吕凉、周野芒等著名话剧演员于 2018年3月公演的话剧《万尼亚舅舅》。

上海话剧艺术中心不是第一次请话剧爱好者聚首云端欣赏由俄罗斯顶尖导演阿道夫·沙皮罗执导、资深戏剧翻译家沙金担任剧本翻译、上海话剧艺术中心青年导演李梦泽担任副导演、俄罗斯著名舞美设计亚历山大·希什金和亚历山大·西瓦耶夫分担任舞美设计和灯光设计的契诃夫名作《万尼亚舅舅》了,最近一次,是3月21日。只是那一次在其官方微博上播出时,就像传统话剧所能有的市场反响一样,被专家们称为精品之作的《万尼亚舅舅》,即便邀请公众免费欣赏,也只在话剧迷中激起了涟漪。

从3月21日到5月9日,仅过了一个半 月,上海话剧艺术中心的公众号将在晚间播 放《万尼亚舅舅》的消息,就在微信朋友圈和 微信群里迎来一波疯狂转发。我正纳闷这 一股话剧热潮由来何处时,一位多年来极少 联系的老友突然发给我一个链接,"点开就 可以看《万尼亚舅舅》了",看似平静的一句 关照,却让我感受到了相忘于江湖的温度。 因不喜欢与传统话剧渐行渐远的花样百出 的"新式"话剧,我不进剧场观看话剧久矣, 所以,只有旧友们才知道我曾经是一个狂热 的话剧迷。这位视话剧是一种颇为做作的 艺术表现手段的老友,对我当年奔走各大剧 场观看迪伦马特的《物理学家》、莎士比亚的 《安东尼与克莉奥佩特拉》、萨特的《肮脏的 手》、莫里哀的《吝啬鬼》等优秀话剧的行为, 表示过极大的不屑。难道是时过境迁他也 成了话剧迷? 答案来了,他说上海话剧艺术 中心要在公众号上播放《万尼亚舅舅》的消 息,已经在他的手机上刷屏了。

契诃夫的戏剧作品,尤其是他晚年创 作的《海鸥》《万尼亚舅舅》《三姊妹》和《樱 桃园》等,因其创作风格发生了变化,亦即 不再追求离奇曲折的情节,而是通过平凡 的日常生活以及平凡生活中人物的言行举 止和心理活动,来揭示在巨大的社会风暴 来临时普通人群的应激反应。以《万尼亚 舅舅》为例,在这部四幕话剧的前两幕里, 虽然戏里的人物玛里娜奶奶、阿斯特罗夫 医生、万尼亚舅舅、万尼亚的母亲、教授、年 轻的教授太太、教授与第一任妻子的女儿 索尼雅和破落地主帖列金等次第登场了, 但这两幕戏显然是整部大戏的铺垫,所以 这两幕的观剧感受异常沉闷。我们面对舞 台,看到的是几乎没有变化的舞台设计,也 不见演员有大幅度的形体动作,演员与观 众的交流渠道因此变得非常单一,就是观 众听演员在说些什么。那么,奶奶、医生、 万尼亚舅舅、教授、教授太太以及索尼雅之 间的对话是否精彩呢?

《万尼亚舅舅》初版于1897年,7年以后 契诃夫以44岁的年龄英年早逝,所以,尽管 创作《万尼亚舅舅》时契诃夫才37岁,却是 他的晚年作品。

进入创作晚期的契诃夫,更相信日常语言的力量,所以,《万尼亚舅舅》第一幕和第二幕的语言机锋,都暗藏在初听一点儿也不出彩的家长里短中。不就是交代了偌大一个庄园都是万尼亚舅舅和索尼雅在打理吗?不就是交代了名声响亮的教授这些年来都是万尼亚舅舅和索尼雅通过管理庄园赚到的钱在供养吗?不就是交代了医生已经被教授的病痛搅扰得头昏脑涨了吗?不就是顺便添加了一句万尼亚舅舅除了替死去的姐姐、索尼雅的生母管理庄园外,还帮助教授整理文稿吗?这其中哪来的引发接踵而至的戏剧冲突的关键话语?

年迈的教授突然带着年轻貌美的再婚妻子回到庄园,当然会在原本平静的庄园搅动出波澜,比如,医生情不自禁地坠入了爱河,从而更加看不上单恋他许久的索尼雅。可是,契诃夫根本无意于写一部爱情戏,他想要表现的是教授带着年轻的妻子回庄园的目的,会带给已经习惯庄园稳定生活的万尼亚舅舅他们什么力度的冲击。

第三幕,教授将家庭成员召集起来宣布了一件大事,亦即卖掉庄园换取城里的一栋别墅。教授的这一决定带给万尼亚舅舅的震撼有多大,没有前两幕的铺垫,就无从说起。只有耐心听明白了前两幕戏里他们之间你来我往的对话,我们才能掂量出卖掉庄园对万尼亚舅舅到底意味着什么。

原以为自己是那个供奉教授的好人,没想到教授根本没有意识到万尼亚舅舅为自己所做的一切,这样的打击使得万尼亚舅舅在第三幕中情绪激动地对教授吼完那几句后,陷入极度沮丧中。他终于自省到,自己其实是当了一辈子的傻瓜——契诃夫通过让万尼亚舅舅对教授姐夫崇拜的破碎,暗指了19世纪末迎面而来的社会大变革所导致的个体的精神危机和信仰危机。

主题虽然尖锐,但契诃夫的《万尼亚舅舅》戏剧冲突并不激烈,作品的张力都隐藏在波澜不惊的江河底下,因而,这部戏的演出效果让喜欢的人剧终离场后久久不能平静,不喜欢的人却觉得2个多小时的《万尼亚舅舅》不知所云。

让我大感意外的是,5月9日晚上海话剧艺术中心版的《万尼亚舅舅》还在播放中,在云端观剧的人们已经抑制不住兴奋之情地在朋友圈、在微信群里开始分享心得。一部以曲高和寡著称的《万尼亚舅舅》何以能在今天被突然热捧?

假如说,教授要卖掉万尼亚舅舅赖以生



存和寄托着理想的庄园,是万尼亚舅舅遇到的困境的话,那么,万尼亚舅舅的困境多少会引发我们这些观剧者反省自身的迷惘。如此,契诃夫让索尼雅在剧终前安慰万尼亚舅舅的那番话,庶几也是他留给一个世纪后的人们最宝贵的礼物。

索尼雅说:我们会听得见天使的声音,会看得见整个洒满了金刚石的天堂,所有人类的恶心肠和所有我们所遭受的苦痛,都将让位于弥漫着整个世界的一种伟大的慈爱,那么,我们的生活,将会是安宁的、幸福的、像抚爱那么温柔的。我这样相信,我这样相信……可怜的,可怜的万尼亚舅舅啊。

文化规源



■ 端木紫

"曾经的我们,都做过很野的梦,扑过很多次空。白云苍狗,四季枯荣,是谁,依然赤着脚,昂着头,奔跑在烈风中。"

乘

风

破

随着节目开篇的娓娓道来,有着三季沉淀的《乘风破浪》,将着三季沉淀的《乘风破浪》,将"平凡而后勇"的人物群像日,完开在观众面前。5月20日,没用我以自制励志成长音乐户,以"完大"的新立意启航出发,等一个人。第二十名各行各业的优秀女性,是现女性风采,为观众带来视觉盛宴。

是因为"我的那些很冒险的梦需要不是的好情况。"27个世界杯冠军、6次世界杯冠军、6次世界杯冠军、6次世界杯的的游赛冠军、世锦赛冠军、冬奥会冠军地产者,也是自由式滑雪空中技巧全满贯不分,的的病。野童后却下荣誉,如今心声已上,他们不是一个大小小的病。野童一次,一个一个大小小的大人。

不管是一脸幸福口误说自己是"三个妈妈的孩子"的胡杏儿,还是在初次亮相中仙气飘飘令人过目难忘的薛凯琪,还是这些年她已经郭拥有自己乐队,也做了很多不同尝试的演员多年提高,或是说"坚持一样自己喜欢的东西很多年挺酷"的赵梦……来到这个舞台的她们都用自己,实率性的态度诠释了最快乐、最舒适的模样,也鼓励着每一位观众更加热爱这个世界,接受不完美的自己,豁达地面对生活的风浪。

走出擅长领域后进行突破与更新,对于逐

梦者来说是弥足珍贵的勇气与追求。 放下过去,放下曾经,她们走上全新的舞台,以快乐而轻快的姿态重新出发。"三十而悦,平凡而后勇。"在乘风破浪的舞台上,卸下头衔和代表作,她们只是作为30位筑梦人中的一员,为拓展自己而沐浴舞台聚光灯时,属于她们的光芒仍无一分消减。